



Громкие преступления и крупные взятки. Полковник юстиции Вадим Муратов рассказал о борьбе с коррупцией корреспонденту LipetskMedia



Какие громкие коррупционные преступления были расследованы в Липецкой области в 2021 году, и какое наказание получили виновные? Об этом и о многом другом [корреспондент LipetskMedia побеседовал с и. о. руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Липецкой области полковником юстиции Вадимом Муратовым](#) накануне Международного дня борьбы с коррупцией, который ежегодно отмечается 9 декабря.



– Как обстоят дела по борьбе с коррупцией в Липецкой области? Какие итоги работы в текущем году?

– Противодействие коррупции остается одной из самых актуальных проблем в Липецкой области и приоритетных направлений работы Следственного комитета. За 9 месяцев 2021 года в следственное управление поступило 160 сообщений о преступлениях коррупционной направленности, что почти на 10 процентов больше, чем в прошлом году. Увеличилось количество возбуждённых уголовных дел со 104 до 132, в том числе за счет выявления фактов получения и дачи взяток. К примеру, только по статье УК РФ о даче взятки возбуждено 50 дел.

Увеличилась выявляемость преступлений во всех сферах, благодаря, в том числе слаженной работе всех ведомств: СКР, прокуратуры, УФСБ, УМВД. И именно эта слаженность даёт нам возможность успешно, эффективно и в кратчайшие сроки расследовать данные преступления, изобличать виновных и направлять уголовные дела в суд.

– Отмечу, что коррупционные уголовные дела – это непростая категория дел. Расследование требует особой кропотливости. Чаще всего это очень сложные и запутанные в доказывании преступления, при расследовании которых требуются серьёзные усилия. Поэтому данным видом преступлений у нас занимаются следователи, имеющие определенный опыт. В рамках расследования уголовных дел принимаются меры для выявления причин и условий, которые способствовали совершению преступлений. В адрес различных должностных лиц внесены более 80 представлений об устранении таких условий, по результатам их рассмотрения виновные привлекаются к дисциплинарной ответственности.

– В какой сфере деятельности чаще всего выявляются коррупционные преступления?

– Коррупция чаще всего проявляется в распределении бюджетных средств и управлении государственной собственностью. Тому примеры – уголовные дела по обвинению главы администрации Долгоруковского района Константина Моргачева. Чиновник закупил по завышенной цене непригодные для проживания квартиры для детей-сирот. В результате действий чиновника был причинён ущерб в размере 1,7 миллиона рублей, а также нарушены права сирот. Еще одно уголовное дело касается бывшего главы города [Данкова Алексея Левина](#), обвиняемого в совершении семи эпизодов преступлений, – это превышение и злоупотребление должностных полномочий, получение взятки и растрата. Мэр заключал договоры на сдачу в аренду спецтехники для уборки города по невыгодной для городского поселения цене, из-за чего казна недополучила 4 миллиона рублей. Также экс-мэр собирал с подчиненных начисленные 50 тысяч рублей в качестве премий. Еще 50 тысяч рублей чиновник получил от просрочившего сроки подрядчика и 30 тысяч от бизнесмена для получения места под киоск. Дела обоих чиновников рассматриваются судом.

Также довольно часто выявляются преступления среди сотрудников Госавтоинспекции,



сотрудников правоохранительных органов.

К примеру, в 2021 году под уголовное преследование попал сотрудник ДПС, решивший заработать на обмане. [Инспектор остановил на дороге водителя и с помощью алкотестера провел освидетельствование](#). Введя автолюбителя в заблуждение о якобы выявленном у него алкогольном опьянении, потребовал от автолюбителя 20 тысяч рублей за непривлечение к административной ответственности. А в Ельце сотрудник следственного отдела УМВД получил взятку в размере 100 тысяч рублей за бездействие в отношении преступления, связанного с незаконным оборотом наркотиков.

Преступления коррупционной направленности в текущем году совершались медиками и преподавателями. Одно дело расследуется по факту продажи поддельных сертификатов о вакцинации липецким терапевтом, другое – получение взяток в ЕГУ.

Взятки по-прежнему продолжают давать на дорогах нарушители ПДД. Так, в августе 2021 было совершено преступление жителем Грязей. Мужчину остановили сотрудники ГИБДД, и в ходе проверки стало понятно, что он сел за руль пьяным. Автолюбитель, осознавая возможное грозящее наказание, решил подкупить инспекторов и оставил в их автомобиле 50 тысяч рублей в качестве взятки. О чем сотрудники ДПС сообщили в следственные органы. Теперь местному жителю придется отвечать по нескольким статьям УК РФ.

– Каков размер ущерба по окончанным уголовным делам и как происходит возврат средств в государственную казну?

– Размер ущерба составил почти 147 миллионов рублей, и почти 98 процентов от этой суммы уже возвращено государству. Оперативное получение денег возможно, в том числе и благодаря наложению ареста на имущество обвиняемых. По окончанным уголовным делам арест наложен на имущество стоимостью более 240 миллионов рублей. К примеру, в громком деле о получении взятки ОКУ [«Дорожное агентство Липецкой области»](#) у обвиняемого было арестовано оружие, валюта, дорогая иномарка на сумму более 14 миллионов рублей. А в деле бывших руководителей ОАО «Экспстроймаш», обвиняемых в хищении денежных средств участников долевого строительства, наложен арест на движимое и недвижимое имущество стоимостью 221 миллион рублей.

- Какие были самые громкие, на ваш взгляд, дела, связанные с коррупцией в уходящем году?

– Буквально на днях завершено расследование уголовного дела «оборотня в погонах» – бывшего сотрудника полиции, обвиняемого в разбойном нападении на пенсионера группой лиц, мошенничестве. Оперуполномоченный отдела полиции не только был замечен в хищении денежных средств путем обмана в размере более 300 тысяч рублей, но и организатором нападения на пенсионера с целью получения его накоплений. Само преступление было совершено несколько лет назад. В одной из квартир Липецка был найден труп жестоко убитого



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

пожилого мужчины. Через некоторое время были арестованы трое нападавших. И только в этом году следователи вышли на организатора преступления.

– Доходят ли уголовные дела до суда? И какие наказания получают обвиняемые в коррупции или взятке?

– В этом году в суды направлено почти 70 уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности в отношении 75 фигурантов. Больше половины из них – должностные лица правоохранительных органов, 7 – лица с особым правовым статусом (следователи, депутаты). В службе мы следуем главному принципу правосудия – неотвратимости наказания. Наша задача – собрать все необходимые доказательства для привлечения виновного к уголовной ответственности, а меру наказания избирает суд.

Например, бывший замдиректора [ОКУ «Дорожное агентство Липецкой области» Андрей Яицкий](#) Советским районным судом был приговорен к 4 годам лишения свободы. Экс-чиновник признан виновным в получении взятки группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере (почти три миллиона рублей).

Обвинительный приговор вынесен [бывшему начальнику отделения по приему квалифицированных экзаменов МРЭО УГИБДД УМВД России по Липецкой области](#) и двум его подчиненным инспекторам. Их обвиняли во взяточничестве, злоупотреблении должностными полномочиями, а также посредничестве во взяточничестве. Они получили 140 тысяч рублей за получение водительских прав без проведения экзамена.

В суде рассматривается дело об обманутых дольщиках. Напомним, что Сергея Ельчанинова и Сергея Тонких, экс-руководителей [«Экстроймаш»](#), обвиняют в хищении более 143 миллионов рублей.

– Могут ли обычные жители пожаловаться на взяточничество?

– Следственное управление – одно из самых открытых ведомств. Мы регулярно проводим личные приёмы. Люди приходят, и в процессе общения получаем информацию, представляющую для нас интерес. Кроме того, у нас действует телефон доверия, на который любой человек может позвонить. На официальном сайте нашего ведомства есть специальный раздел «Противодействие коррупции», через который тоже можно написать письменное обращение. Все сообщения рассматриваются в установленном законом порядке.

Если вы столкнулись с проявлениями коррупции, то необходимо звонить на телефон «горячей линии» «Остановим коррупцию» – 8-908-601-86-42.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

09 Декабря 2021

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1638112>